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Cislo projektu
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Cislo materialu

VY_42 Inovace_12 MA _2.01_ Vyroky

Nazev sSkoly

Stedni odborna skola a Stfedni odborné ucilisté, Hustopece, Masarykovo nam. 1

Autor

Mgr. Magda Cerndkova

Tematicky celek

Matematika - ALGEBRA

Rocnik

1.ro¢nik

Datum tvorby

05.02.2013

Anotace

Prezentace urcena pro prvni ro¢nik maturitnich obor(, ve které je vysvétleni uciva
vyroky.

Ocekavany vystup

Zak se seznami s vyroky, s jednotlivymi druhy sloZenych vyroki a jejich negaci.

Druh uc¢ebniho materialu

Jednotlivé snimky lze pouzit jako studijni material.

Pokud neni uvedeno jinak, uvedeny material je z vlastnich zdrojd autora
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Osnhova

Vlyroky obecné

Pravdivostni hodnota vyroku
Negace vyroku

Slozené vyroky

Negace slozenych vyroku



Vyroky

Priklady vyroku:

- Cislo 5 je liché.

- Uhlopficky ¢tverce jsou navzajem kolmé.
- Pariz je hlavni mésto Portugalska.

Priklady vypovédi, které nejsou vyroky:
- Kolik je hodin?

- Jdi domu!

- Kéz by bylo léto!

Vyroky tedy nejsou otazky, prikazy, basnické obrazy, nesmysly
apod..

Vyrok
- je tvrzeni, o kterém ma smysl rict, zda je nebo neni pravdivé



Pravdivostni hodnota vyroku

- pravdivy vyrok znacime ( 1)

- nepravdivy vyrok znacime ( 0 )
Priklady :

- Slunce je modré. (0 )

- Moskva je hlavni mésto Ruska. (1)
- Cislo 2 je liché. (0)

- Cislo 12 je délitelné tfemi. (1)



Negace vyroku

- vyroky negujeme, tak ze obratime jejich
pravdivostni hodnotu

Priklady:
A: Cislo 2 je sudé.
-A: Cislo 2 neni sudé.

B: Pafiz je hlavni mésto Spanélska.
-B: Pafiz neni hlavni mésto Spanélska.



Slozené vyroky

Konjunkce A ( logicka spojka a )
Priklady:
1) A:Cislo 5 je liché.
B: Cislo 5 je prvodislo.
A A B: Cislo 5 je liché a prvodislo.

2) A:Cislo 12 je délitelné dvéma.
B: Cislo 12 je délitelné tfem:i.
A A B: Cislo 12 je délitelné dvéma a tfem:i.



Disjunkce v ( logicka spojka nebo)
Priklady:
1) A: Cislo 4 je sudé.
B : Cislo 4 je liché.
A v B: Cislo 4 je sudé nebo liché.

2) A: Cislo 7 je liché.
B: Cislo 7 je prvocislo.
A v B: Cislo 7 je liché nebo prvoéislo.



Implikace A => B ( logicka spojka jestlize, pak) Z
Priklady:
1) A: Cislo 5 je liché.

B: Cislo 5 je zaporné.

A => B: Jestlize Cislo 5 je liché, pak je zaporné.

2) A: Cislo 18 je sudé.
B: Cislo 18 je nezaporné.
A => B: Jestlize Cislo 18 je sudé, pak je nezaporné.



Ekvivalence <=> ( logicka spojka praveée tehdy, kdyz)
Priklady:
1) A: Cislo 3 je prvodislo.
B: Cislo 3 je liché.
A <=> B: Cislo 3 je prvodislo pravé tehdy, kdyz je
liche.

2) A: Cislo 6 je sudé.
B : Cislo 6 neni prvodislo.

A <=> B: Cislo 6 je sudé pravé tehdy, kdyz neni
prvocislo.



Negace slozenych vyroku.

Negace konjunkce A A B : oba vyroky znegujeme a
logickou spojku A (a) nahradime spojkou v (nebo).
Priklady :
1) A AB:Trojuhelnik ma tri vrcholy a tri vnitrni
uhly.
—A A B : Trojuhelnik nema tri vrcholy nebo tri
vnitrni uhly.

2) AAB: Cislo 15 déli ¢islo pét a &islo tfi.
—A A B : Cislo 15 nedéli ¢islo pét nebo ¢&islo ti.



Negace disjunkce A v B : oba vyroky znegujeme
a logickou spojku v (nebo) nahradime spojkou a

(a).

Priklady :

1) Av B : Cislo 17 je liché nebo je prvodislo.
—A v B : Cislo 17 neni liché a neni prvoéislo.

2) A v B : Cislo 88 je délitelné ¢&islem 11 nebo
cislem 8.

—A v B : Cislo 88 neni délitelné ¢islem 11 a
Cislem 8.



Negace implikace A => B : prvni vyrok

ponechame jako predpoklad a druhy vyrok

znegujeme, oba vyroky spojime logickou spojkou

A (a).

Priklady :

1) A => B : Jestlize je ciferny soucet Cisla
deélitelny tremi, pak je toto Cislo délitelné
tremi.

— A => B : Ciferny soucet Cisla je délitelny
tremi a Cislo neni délitelné tremi.



2) A => B : Je-li trojuhelnik ABC rovnostranny, je
rovnoramenny.

— A => B : Trojuhelnik ABC je rovhostranny a
neni rovnoramenny.

3) A => B : Je-li Cislo 5 prvocislo, pak Cislo 5 je
sude.
— A => B : Cislo 5 je prvodislo a ¢&islo 5 neni sudé.

4) A => B : Je-li Cislo 22 délitelné dvéma, pak Cislo 22 je
sudé.
- A =>B: Cislo 22 je délitelné dvéma a neni sudé.



Negace ekvivalence A <=>B : prvni vyrok
ponechame jako predpoklad, druhy znegujeme a
oba spojime logickou spojkou A (a) , druhy vyrok
ponechame jako predpoklad, prvni znegujeme a
oba spojime logickou spojkou A (a), oba slozené
vyroky spojime logickou spojkou v (nebo).
Priklady:

1) A<=>B : Cislo 345 je délitelné Sesti pravé
tehdy, kdyz je délitelné tremi.

— A<=>B : Cislo 345 je délitelné Sesti a neni
délitelné tremi nebo Cislo 345 je délitelné tremi
a neni délitelné Sesti.




2) A<=>B : Cislo x+1 je kladné pravé tehdy, kdy? je
cislo x kladné.

— A<=>B : Cislo x+1 je kladné a ¢&islo x neni kladné
nebo Cislo x je kladné a Cislo x+1 neni kladné.

3) A<=>B : Adam prijde prave tehdy, kdyz prijde Eva.
— A<=>B : Adam prijde a Eva neprijde nebo Eva
prijde a Adam neprijde.

4) A<=>B : Cislo 5 je liché praveé tehdy, kdyz je
prvocislo.

— A<=>B : Cislo 5 je liché a neni prvotislo nebo &islo
5 je prvocislo a neni liché.



Pouzité zdroje:
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